



# “直通大海步行街”又进一步

太平路(郯城路至浙江路段)调整为步行通道,该路段长约450米

□半岛全媒体记者 王丽平

9月22日,市南区宣布,为提升栈桥周边区域综合交通水平和城市景观质量,打造临海宜游的步行公共空间,自2022年9月30日起,太平路的郯城路至浙江路段调整为步行通道。记者从相关部门获悉,该路段长约450米。消息一出,引起市民广泛关注。

## 周边交通将进行调整

根据市南交警发布的车辆交通调流方案,将原由太平路西向东行驶的车流,由太平路郯城路路口经郯城路、兰山路绕行,至兰山路、浙江路路口驶回太平路。

去过中山路、太平路的人都知道,太平路步行街区域是青岛沿海一线人流量最大的区域,尤其旅游旺季,过多的人流也会影响车流行进,并带来安全隐患。记者获悉,这里每年接待的人次可达数百万。而在过去的十几年间,也有很多人呼吁过希望将这个片区与中山路串联起来,记者自市南区历史城区保护发展局负责人处获悉,此次调整经过长时间、多轮论证,最终确定了该方案。

随着步行街的设立,周边道路交通也进行一系列调整。据市南交警发布的交通调整方案获悉,郯城路改为南向北单行;兰山路改为西向东单行;广西支路改为北向南单行;广西路(费县路至中山路)路段增设西向东公交单行线,东向西渠化三车道,西向东渠化一车道;湖南路(蒙阴路至中山路)路段取消北侧停车位,湖南路(蒙阴路至泰安路)路段调整为双向通行。

公交线路也将原兰山路东向西公交线路调至广西路通行,原太平路西向东公交线路调至兰山路通行。

## 助力中山路复兴

老城复兴是近几年市南区乃至青岛的重头戏,而此次步行街的设立,是青岛老城复兴的进一步动作,同时也是此前提出的“中山路打造直通大海步行街”的重要一步。

市南区历史城区保护发展局相关负责人告诉记者,此次步行街的设立也期望能将人流量向北引流至中山路,从而助力中山路复兴。

而此前,市南区政府曾提出要加快中山路步行街整体规划,优化产业布局,开放5G场景,打造全国首条直通大海的国际化商业步行街,让百年商业街焕发勃勃生机。这一提法让许多人非常向往,但是一直以来的配套、停车等问题也是需要一一攻坚的问题。

据了解,六街口停车场已经完工,能提供200个停车位,不久的将来将会投入使用,将能极大缓解周边停车难的问题。

此外,根据此前规划,青岛湾地下停车场、南京路地下停车场、汇泉湾地下停车场、中山路片区地下停车场、湛山广场地下停车场、龙山地下停车场等都是地下空间利用重点项目。

在2021年,市南区十四五规划中提出,“历史风貌保护区在保护整体风貌前提下,适度开发地下空间,规划地下道路,预留沿海地下通道分解区域过境交通,优化地面景观环境,结合太平路地下隧道工程,改造汇泉广场地下空间,打造高品质地下空间综合体。”

根据此前的规划,太平路地下隧道将配合市直部门推进贵州路、费县路、太平路至汇泉广场、香港西路隧道工程建设。太平路步行街、太平路地下隧道工程都将丰富“直通大海步行街”的整体内涵。

## ■观察

## 老城复兴需久久为功

老城复兴是一项多次论证、耗时长久的工程,需久久为功。

2020年6月底,历时近一个月中山路人行天桥拆除工程正式完工。熟悉的人行天桥已不见了踪影,取而代之的是中山路与胶州路更加通透的丁字路口。

2020年10月30日,国风大酒店准备拆除,标志着市南区青岛湾广场改造项目正式启动。拆除原国风大酒店后,海润大厦、华联商厦等建筑的拆除工作也陆续启动了。

这是继青岛邮轮母港区开工、里院改造、中山路过街天桥拆除、济南路拓宽等一系列重大举措之后,青岛西部老城区更新改造的一个更具标志性的事件。

此前,市南区有关负责人做客《行风在线》时表示,青岛湾广场改造项目作为最受关注、最重要的区域之一,市南区一定会尽全力做好改造项目,为市民打造一处城市新地标。“通俗地说,老百姓关心的事,出了青岛的火车站,就能看到大海。”青岛的老站是在全国独一无二靠在主城区里,靠海边最近的一个火车站,“我们的综合规范想法就是,出了火车站能看见大海。这个规划方案也论证了四五年时间。”

高楼开拆,迈出了这实质性的一步。在这个过程中,也遇到了众多难题,如周围拆迁难度大。技术方面,鉴于周边楼座相隔太近,

还要考虑到周边交通,无法使用爆破拆除而代之以机械拆除方式,这座楼60多米高的楼拆除工期需要60多天;而谈判方面,由于有的楼座产权复杂,下了一番苦功夫。

西部老城区是青岛城市的发源地,更是青岛文明的根源所在,但这些年随着城市的扩张,老城区不论是在设施、配套、景观,还是居民的生活便利性方面都已明显落后,随之而来的便是年轻人纷纷搬离。西部振兴成为城市均衡发展的当务之急,这两年更是成为市区两级的重点工作。

2022年5月7日,青岛市政府发布解读《青岛市历史城区保护更新三年攻坚行动方案(2022—2024年)》。青岛市委、市政府提出,要把历史城区保护更新工作作为城市更新和城市建设三年攻坚行动的“一号工程”和系统工程去推进,将深入践行“人民城市人民建,人民城市为人民”重要理念,聚焦民生关切、打造民心工程,持续推进历史建筑和传统风貌建筑保护利用、完善城市功能、提升历史街区环境,重聚历史城区人气,打造兼具历史文化风情和活力时尚元素的特色街区和“5A级景区”。

此次太平路步行街的设立,也是践行青岛市历史城区保护更新三年攻坚行动的重要一步。